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COURS CHAP. 4 - DENOMBREMENT :

1. ON CHERCHE A DETERMINER UN NOMBRE DE CAS
POSSIBLES :

1.1 Premiére situation : Quels sont les nombres de deux chiffres que I'on peut former sachant que ces
deux chiffres sont inférieurs ou égaux a 4 ?

Arbre Tableau
T izaines
Dizaine : 1 2 3 4 unité L1234
AN NS 0 [10]20]30]40
Unité : 01234 01234 01234 01234
1 11213141
Nombre : 10 11 12 13 14 2021 22 23 24 30 31 32 33 34 40 41 42 43 44 2 12122132 | 42
Il'y a donc 20 nombres possibles 3 13123133143
4 14 | 24134 | 44

Faire les exercices du livre p65: 8, p67: 15, puis les exercices en annexe: A,B,C,D,E, F, G

1.2 Deuxieme situation : Combien de nombres de 5 chiffres distincts peut-on former ?

Choix successifs \ ‘ ‘
Il'y a 10 choix possibles pour le 1* chiffre, 9 pour le 2°™, 8 pour le 3°™, 7 pour le 4°™ et 6 pour le
Ilyadoncentout 10x9x8x7x6 =30240 nombres de 5 chiffres distincts.

5éme

Faire les exercices en annexe: H, I, J, K, L

1.3 Dans un exercice, que choisir : arbre, tableau ou choix successifs ?

e Le tableau prend moins de place que I'arbre mais il est limité a deux entrées alors que I'arbre peut avoir plus
de deux niveaux

e Les choix successifs sont tres rapides et peuvent étre utilisés quand arbre et tableau prennent trop de place
mais ils ne donnent que le nombre total de possibilités, ils ne les détaillent pas.
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2 ON CHERCHE A DETERMINER UNE REPARTITION :

2.1 Premieére situation : Dans un groupe de 450 éléves, 30% des éléves sont en premiére, 64% des eleves sont
des filles et 75 filles sont en premiere

Tableau Arbre
filles garcons | total
premiéres 75 60 135
autres classes | 213 102 315
total 288 162 450
450 x 30

30% des éléves sont en 1% soit 100 = 135 éléves de 16

Le nombre d'éléves qui sont dans d'autres classes est 450 — 135 = 315

64% des éléves sont des filles soit (450*64)/100=288 filles

Le nombre de garcons de 1% est 135 — 75 = 60

Le nombre de filles qui sont dans d'autres classes est 288 — 75 = 213
Le nombre total de garcons est 450 — 288 = 162

Le nombre de garcons qui sont dans d'autres classes est 162 — 60 = 102

Remarque :

e Identifiez bien les différences entre cet arbre et celui du 1)1) !
e La somme des nombres qui sont sur une méme verticale

Faire les exercices du livre p61-
67:1,2,5,6, 10, 11, 13, 16

est toujours : identique, ici 450.

2.2 Deuxieme situation : Dans une classe, chaque €éléve étudie au moins I'une des 3 langues suivantes :
Anglais, Allemand, Espagnol. Combien y a-t-il d'éléves en tout ?

En tout, 20 éleves font de I'anglais
15 éleves font de I'allemand
18 éleves font de I'espagnol

e+c+b+a=20
b+a+d+g=15
c+a+d+f=18

Par hypothéses :

a=5 et a+b=7 donc b=7-5=2
a+c=8 donc c=8-5=3

a+d=9 donc d=9-5=4

18/01/2006

a+b+c+e=20 donc e=20-5-2-
atb+d+g=15 donc g=15-5-2

Combien y' a-t-il d'éléves dans la classe Traduction des Anglais
sachant que : hypothéses : Espagnol
5 éléves étudient les 3 langues a=5
7 éléves étudient I'anglais et I'allemand a+b=7
8 éléves etudient I'anglais et I'espagnol a+tc=8
9 éleves étudient l'allemand et I'espagnol d=9

Allemand

10
4

3
—4

a+c+d+f=18 donc f=18-5-3-4=6

1%¢ L — Dénombrement

page 3 [ 24



Bilan: a+b+c+d+e+f+g= 34 Ilyadoncentout 34  éleves.

2.3 Dans un exercice, gue choisir : arbre, tableau ou diagramme ?

e Entre arbre et tableau, cf 1 a ceci prés qu'ici, le tableau a une ligne total qui est parfois bien
utile.

e Le diagramme est aussi général que I'arbre mais souvent plus facile a manipuler.

ANNEXE 1 Faire les exercices en annexe: M, N, O, P
EXERCICES SUR LES
DENOMBREMENTS

A) Un sac contient trois jetons indiscernables au toucher : un vert, un noir et un rouge.

1) On tire successivement deux jetons du sac de la facon suivante : aprés avoir tiré un jeton et
noté sa couleur, on remet le jeton tiré dans le sac, on tire un second jeton et on note sa
couleur.

Dénombrer tous les résultats possibles a I’issue de ce tirage.

2) On recommence ensuite sans remettre le premier jeton dans le sac : Dénombrer tous les

résultats possibles a I’issue de ce nouveau tirage.

Correction
1)
1% tirage | 2eme tirage
V
Vv N
R
V
N N
R
V
R N
R
9 resultats possibles
2)
1 tirage 2eme tirage
N
v R
V
N R
V
R N

6 résultats possibles
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B) On dispose de deux dés, I’un noir (N) dont trois faces portent 1 point, deux faces portent 3
points et une face porte 5 points ; et I’autre rouge (R) dont deux faces portent 2 points, deux
faces portent 4 points et deux faces portent 6 points.

On lance simultanément les deux dés et on s’intéresse a la somme S des points marqueés sur la
face supérieure.

1) A l'aide d'un tableau, déterminer les valeurs possibles distinctes de S.

2) De combien de facon différentes peut-on obtenir une valeur de S comprise entre 4 et 10 ?

Correction
1)
face | 13| 5
2 3|5 7
4 5171 9
6 719111

Tableau des sommes possibles entre les deux des
Valeurs possibles 3,5, 7,9, 11

2)
Il'y a 7 fagons différentes d’obtenir les nombres 5, 7 et 9.

C) Combien y a-t-il de chemins menant de A a F sans passer B c
deux fois par le méme point ?

Correction

D|E

C

B
D

E

Il'y a 8 chemins possibles

D) Un domino est formé de deux parties portant chacune un nombre de points allant de 0 a 6.
Combien y a-t-il au plus de piéces distinctes dans un jeu de dominos?
Correction

o
HENENERE
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1]
2
3
']
5
6
2]
3]
2 [4]
5
6
3]
4
35
6
0
4[5
6
5
56
6|6

Il'y a 7+6+5+4+3+2+1=28 pieces distinctes dans un jeu de dominos

E) Une agence de voyage propose un circuit des églises romanes d’ Auvergne comprenant :

Saint-Nectaire, Notre-Dame-du-Port a Clermont-Ferrand, Saint-Saturnin et Orcival. On appelle

N, C, S et O ces quatre sites. Pour définir un circuit, on suppose que chaque site est visité, mais

ne I’est qu’une fois. On tient aussi compte de I’ordre des visites. Par exemple : N, C, S, O est

différent de C, O, S, N.

1) Combieny a-t-il de circuits différents ?

2) Combien y a-t-il de circuits commencant par Orcival ?

3) Combien y a-t-il de circuits ou les visites de Saint-Nectaire et d’Orcival ne se suivent pas
immédiatement ?

Correction

3)
JRaE
N IS oTeTx
O [sTe
R
c|s 5
O[S INIX
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O|N
CNO
C|IN|X
SONC
C|lO| x
I\IOC
C|S
NSC
N|S|X
OCSNX
SNCX
CIN|X

1) 4*6=24 circuits différents
2) 6 circuits commencent par Orcival

3) on compte 12 circuits ou N ne touche pas O

F) On considére les quatre lettres du mot ELLE. A I'aide d'un arbre, dénombrer les anagrammes
distinctes de ce mot.
Correction

| m [m| r—
mym|r [ (mjr-
mir—|mir(—|m

Il y a 6 anagrammes.

G) Soit le nombre 1234. En permutant au hasard les quatre chiffres de ce nombre, on en obtient

un autre. On dit qu'il y a coincidence chaque fois qu'un chiffre retrouve sa place initiale. Ainsi,

par exemple, si on compose le nombre 4213, il y a une coincidence car le 2 est a sa place ; et

dans 1324, il y en a deux.

1) Dressez I'arbre décrivant toutes les possibilités pour ranger les quatre chiffres et déenombrez
les.

2) Combien existe-t-il de nombres présentant exactement trois coincidences ?

3) Combien existe-t-il de nombres présentant exactement deux coincidences ?

4) Quels sont les nombres présentant exactement une coincidence ?

5) Quels sont les nombres ne présentant aucune coincidence ?

Correction
dnE
S
12
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I0E

2|31

‘5

aGE

32}1;‘

daE

1T

4251

3T
2)0
3)6

4) 1342, 1423, 2431, 3124, 3242, 4132, 4213.

5) 2143, 2314, 2341, 3142, 3412, 3421, 3421, 4123, 4312, 4321

H) Un joueur dispose d’un de cubique dont les faces sont numérotées de 1 a 6 et de quatre
cartes : une de cceur, une de tréfle, une de pique et une de carreau. Le jeu consiste a lancer le
dé, puis a tirer une carte au hasard. Chaque résultat du jeu sera inscrit sous la forme d’un
couple. Par exemple, le couple (2 ; tréfle) représente le résultat « obtenir 2 avec le dé, puis tirer
la carte tréfle »

Combien y a-t-il de possibilités :

1) d’obtenir un nombre impair ?

2) de tirer un trefle ?

3) d’obtenir un nombre supérieur ou eégal a 3 puis de tirer la carte cceur ?

4) d’obtenir un nombre multiple de 2 et de tirer la carte cceur ou la carte carreau ?
Correction
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P | |C|O P | |€C (6P| (€ (® P | |€|® (P> | |€C|e|> || €

1) 3*4=12
2) 6
3) 4
4) 6

LFKL — 2006 — 1*" L — Mathématiques — Questions du Devoir a la maison N 4  Page 9 sur 24



I) Combien peut-il y avoir au plus de numéros de téléphone fixe en France avec notre systeme
de numérotation a dix chiffres ?

Correction
Position du chiffre 112 |3 |4 |5 |6 |7 [8 |9 |10
Nombre de 10{10|10|10|10|10|10|10|10]| 10
possibilités

10*10*10*10*10*10*10*10*10*10=10*"=10*10° milliards

J) Dix chevaux sont au départ du tiercé
1) De combien de fagon peut-on jouer le tiercé au hasard ?
2) Pour un tiercé gagnant (dans I’ordre), combien y en a-t-il dans le désordre ?
Correction
1) 10*9*8=720
2) Par exemple pour la combinaison 1 2 3 dans I’ordre, il y a 5 combinaisons dans le

désordre :
dar
dan
S Lol

K) Pour se rendre a son travail, un automobiliste traverse successivement quatre carrefours

avec feux. Chaque feu peut étre rouge (R), orange (O) ou vert (V). On appelle trajet de

I'automobiliste un ensemble ordonné de quatre lettres choisies parmi R, O et V : par exemple,

RRVO.

1) Combien existe-t-il de trajets possibles ?

2) Combien y a-t-il de trajets pour lesquels les deux premiers feux sont rouges ?

3) L'automobiliste s'arréte si un feu est rouge ou orange. Combien y a-t-il de trajets pour
lesquels il s'arréte au moins une fois ?

Correction

1) 3*=81 trajets possibles

2)9

3) Il est plus rapide de répondre tout d’abord a la question complémentaire c'est-a-dire,
combien y a-t-il de trajets pour lesquels il ne s'arréte jamais ?

Pour cela il doit avoir tout les feux verts : il n’y a qu’une possibilité sur 81.

La réponse a la question initial est 81-1=80
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L) On dispose de trois couleurs : rose, gris et violet pour colorier quatre ronds mis en ligne,
cOte a cote

1) Dénombrer tous les coloriages possibles.

2) Denombrer tous les coloriages avec deux ronds roses exactement.

Correction

1) 3*=81 coloriages possibles dans le tableau ci-dessous R : rose G : gris V : violet

2) 24 (notes dans la derniere colonne du tableau)

XXX

XXX

XXX

4[] bvl B4 (0] bul B [0l Brl B (o] Bl Ed (o] Bul £ [0l Bel Ed (o] Bel B4 (9] Bel B (9] Bel B (9] Bel B (o] Pol B [0 Bol B [0l Pul Ed (o] Bl Ed o] Bl B4 (o] Brl Ed (o] Bel Ed (9] Bel B (9] Bel £ (9] Bel £ [0 P ol B [0 Ps]
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Pl
4 (2] Pel B (0] Pvl B [0l el B (o] el B [0l )

M) Chez « Italo », une pizzeria renommée, trente clients sont présents. l1ls commandent en tout
12 pizzas et 7 plats de pates a la bolognaise. Quatre personnes ont commandé a la fois une
pizza et des pates a la bolognaise. Aucun client n’a commandé plusieurs pizzas ou plusieurs
pates a la bolognaise.

Combien de client n’ont commandé ni pizza, ni pates a la bolognaise ?

Correction

l\yfolh;a
ﬂ) a+b+c+d =30 b=y
b=4% az 12-4=38
a+b=12 c =F-4=3 #
bac =7 d-30-8_4-3= IS 4_fo&mﬁa‘n}fw“‘

N) Parmi les 1000 éléves d’un lycée, 720 suivent les cours d’anglais, 500 les cours d’allemand,
250 les cours d’espagnol. De plus, parmi ceux qui font de I’anglais, 340 suivent aussi les cours
d’allemand et 140 les cours d’espagnol. Parmi ceux qui font de I’espagnol, 130 font aussi de
I’allemand. Enfin 40 apprennent les trois langues.

Indiquer le nombre d’éleves n’apprenant :

1) que I’anglais,

2) que I’allemand,

3) que I’espagnol,

4) aucune de ces trois langues

Correction
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Vi - hypo

ﬂrxb‘ A ﬂ+£+¢:4o/4-ef(‘+3v£:'0°°

A g %)/ a+biesod = 0
© b+cs et f= %o
A 44(+F+2: 250

A b+ ¢ =340

A+ ¢ = 190

ng"w’ e+ F =130

C.':‘IO
¢ =%

F- 430-¢ = 130-40= 90

L: Y0.¢ = 340-40 - 300

0{:/(’04 -lho-4wo = JoO

= 950 _d-e-F= 250_100o_40-90 = 20

&- Jgo-b-e.ds 320 _300_40-100- 230

= Soo _bh—-e~F = Soo_306_4 _ 90 = 20

h- woo-a-b-c-d-e -f = po-4o-300-% O—I00-40 - 90 5 (0°

O) Une enquéte est faite aupres de la population étudiante d’un campus. On note F la
population féminine, H la population masculine et M I’ensemble des étudiants garcons et filles
sachant jouer d’un instrument de musique. L’enquéte révele que sur 100 personnes du campus
interrogées :

o F a un effectif de 48 étudiants ;

e M a un effectif de 40 étudiants ;

e il y a, dans le groupe M, 18 étudiants du groupe F.

1) Combien d’étudiants du groupe H savent jouer d’un instrument de musique ?

2) Combien d’étudiants ne savent jouer d’aucun instrument ?

Correction
vservndd <
0) /F%/ﬁiw Aqfo”uuu
a4 by o= oo e= 18
A% c = 43 a= 43-1f= 30 "
| clo] gy oA d = 4o-18= 22 1) 22 Cluctionts
Musrcdems c=13 b= wo-30-18-22= 30 2) a4 b = 60 mem mansiey

P) Un sondage demandé par trois magasins A, B et C a donné les résultats qui suivent :
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Sur le groupe de personnes interrogées, 40 se servent au magasin A, 45 au B, 50 au C. Parmi
celles-ci, 15 achetent dans les deux magasins A et B, 15 dans les magasins A et C, 10 dans les
magasins B et C. Enfin, 5 d’entre elles se servent dans les trois magasins et 8 dans aucun de ces

magasins.

1) Parmi les personnes interrogées, quel est le pourcentage de celles qui ne fréquentent qu’un

seul magasin ?

2) Quel est le pourcentage de celles qui fréquentent au moins deux magasins différents ?

Correction

/f) M\(/OO
>

2)

btesds F

"

-

40 4+ 26+ 30

lo3

{ [
xloo = Mﬂoo

108

a+L+e-\-a(:‘;o -
5+C+¢+F:‘IS &ud
Ay e+ Fr g =50 b 1SS =0
b*e;—lj d = 15-§ = lo
d+ e < IS . efut
e+ F=to
¢ = 4S-lo-§-5 =25

e =6
A‘S a = 40-]0-5—10:|$‘
o.-»hc-td-cuﬁaw;h:m g = §o-5-5- fo-3o0

2 = [§4104254104545+3048 = 103

xtoo = 35 100 2 88
lod

:3—?-;(’00 > 23’/
lo3
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NOM & et e e, Prénom: .......ccoeevveunenn.... LFKL lere L
Note Appréciation : Signature d'un parent :
.............. /20
11 Temps de _ )
janvier | préparation 4 Devoir a la Maison n°4
2006 semaines

ANNEXE 2: DEVOIR A LA MAISON
SUR LES DENOMBREMENTS (DM4)

I) On se déplace sur le quadrillage ci-
contre.

Chaque chemin part de O et est constitué
uniquement de "pas" vers la droite

notés D ou de "pas” vers le haut notés H.
Par exemple HHHDHDD permet de coder
un chemin de 7 "pas" et le chemin
HHDHDD de 6 "pas" est représenté sur le
dessin.

1) Combien y a-t-il de chemins de 4 "pas" ?
2) Combien y a-t-il de chemins de 5 "pas"
passant par A ?

3) Combien y a-t-il de chemins de 6 "pas”
passant par A composés

en tout de 4 H et 2 D ? (peu importe I'ordre)

Correction :

TA) Acdens p,
A Sl |'--J- [ S

r~ . b
P - _'_.__,_.-o-""'"-. ““"“‘-.
ra h W

- 1 —_ e

3 -~ H B H

e 4 ! '
[ I'F-h (51 g

I

n‘u1, JH Et{p:'ﬁq Jmul-* A A

™

'-;) I . i £ T U P P e A adk m L L de
En o | d
P"‘j"'; rn-.;.l*'.wnh!; e .-LE“"‘.“‘J[PQ.J-“
Tm‘" pe A u-»r-:n fe hele L L H q,l"lﬂ__

/
P
i

jn‘ lw‘tf*LLh:T] e W "j-’r Hume ?E‘:L‘L‘k [ -J-‘- ff-.'l'-q_, ]‘r.-d TLJ ?l"""
Tuelwlal :Irvlﬁ ehuats A i pes ,I”HLI"E @
M e G b g

r-l'-n'-r"v'l T T Y

uhﬂ
@

T

]
b

@
:IJ. .-I-.-u. n’:v'l i'l...[:.' .-t.;
?pr.u-!.r P-I-I-‘L-l.ll'[:

Pl E éﬂ 1"'_'_3[:“1.*_' de 'Fr*.‘r

Ew MV d

I1) Dans un hypermarché, on distribue au hasard 10000 billets numérotés de 0000, 0001 a

9999.

Tout billet terminé par 5 gagne un bon d’achat de 100 €

Tout billet commencant par 77 gagne un bon d’achat de 1 000 €

Tout billet ayant quatre chiffres identiques gagne un bon d’achat de 5 000 €
Déterminer le nombre de billets rapportant exactement :

6100 € ? 6000 € ? 5100 € ? 1100 € ? 5000 € ? 1000 € ? 100 € ? (faire un diagramme).
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Correction

) ﬂ. LL&"E éﬂﬁﬁ. L s L:LL w er L el 1?,1;....'....’...? J.‘.."_ v lflLaJ'\» m'.n\-‘e?ﬂa :f
&\"-\-Jmﬂ. i lrluv- - 6100 '{3@

W s oo € ¢ A e aae ek L UL (.....n.(..lpm}}},:m], l‘-,‘[.;ym ;'L"LTM';-J
A‘?‘k & \jura;aq r"'“u " WhF 7 Govo € @
[ and \rlL:Hm ;-L;L'ru: 4

¢ ' X . L
LM = SAsp g H ‘jl o~ e /.u-! LLI' M%HM - 2.
a'-‘ﬂw o L.}.lLLTpgfgg' ﬁ\ttm Eﬁ = 540 (k@

) = L y L '..-rl’ u-r; —
L'lu-_ = Mo £ : L md L. LIL‘& uIln—Mn(mPL rn- ?:} ,J - f _ =
ﬂa4ct;,.,..!.~{‘"¢L;]I-. A,,.i,'i’“,,fufm,l,s““./.t,._il

ﬂva4 xA9 x4 =40 r‘Iél 12 dee A0 Wik = Aoo €14)
O ol um?u .:.,_!L.Ili wuduls 2 Lo grame o A ©
. Gn . L LLE = 400 £ _
X [ . le WLJ L P»LJ:‘E - .MULL ot boasil ‘m;:

< 2 .
B, #ga Ay g AA-‘-J.;}]..‘JJQP,.,Li-‘!.m,...t.l““,dr.,i.n
x Oun dae Ak A0+ A3 0 = AOxAOxXADXA  Awi os oo M= 3T

e due 383 WE s e €)O

%L L pelid e g }-ILL o g 39 ¢ "
Ay ALy pa L= e, 4 e £ 24, Ao e LV, 00

5. n Jae b3 A0sAID = AxAxA0xAY Jae Lz Aco-M=z BD

Moo doe 29 Wik T Acco 2| @

Ll 2 sooo £
G ok L billl om0 ; 4ma. my; 3133, Luoh ; 666, BR1T, 4589
: E].JM i wile < ?ooo(_[@

I11) La valeur de revente d’un certain matériel baisse chaque année de 15% par rapport a
I’année précédente. Son prix d’achat neuf était 120 000 F.

1) Quelle est sa valeur de revente aprés 1 an d’utilisation ? Aprés 5 ans ? Aprés 10 ans ?

2) Au bout de combien d’années la valeur de revente de ce materiel sera-t-elle inférieure a 30
000 F?

Correction

I)A) hpden Vy b b o wad— Lo wabiod opT v cndis N, = Ao ooo (4- 25 )" = ALocoo x 0,65 )
S kR e Y, 1

¢ Fooeh e 3% punts e o web L
2) % wwagen g Vg @ 32438 d N waw Lo Ll;.fm?’l:L.lm? Towd 1o LJ%:.MP%{,—@

IV) Voici une feuille de remboursement suite a la consultation d'un pédiatre.

Pour toute dépense (consultation d'un médecin, médicament...) la sécurité sociale a défini une
"base de remboursement™ qui est le prix "normal™ selon elle de cette consultation ou de ce
remboursement. Dans la pratique, les consultations de médecins sont souvent plus chéres que
cette base de remboursement. Mais attention, la sécurité sociale ne rembourse pas totalement
la somme correspondant a la base remboursement, elle n'en prend en charge qu'une partie.
C'est la raison pour laquelle la plupart des gens souscrivent a une mutuelle dont les
remboursements viennent compléter ceux de la sécurité sociale.
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. . BILAN DU
SOIN SECURITE SOCIALE MUTUELLE REMBOURSEMENT
. Base de ) Somme Somme non
I Diépense ) . | Remboursement ... |Remboursement . .
Intitulé Date (F) remboursement | Taux (%) o) Taux (%) (F) remboursée : | remboursée
{F) ségut+mutuel {F)
Consultation |7 ol 260,00 150,00 70 105.00 30 45,00 150,00 110,00
spécialiste
Pharmaciel [17-mars|] 157,20 157,20 102,18 a5
Pharmacie2 |17-mars|] 82,70 60,00 60 54,00

Remplir toutes les cellules vides (non grisées), non pas avec le résultat, mais avec la formule
Excel qu'il faudrait mettre pour calculer ce résultat (par ex : =A3*B4...)

Correction
R nitetl it | ¥4
SOIN SECURITE SOCIALE BILAN DU i
— [ REMBOURSEMENT
P ase ae
Intitulé Date (!‘F) ¢ | remboursement |Taux (%) Rembc(t;;se TN raux (%) Remboursement ren?t())ou::rnsge :| f:m
Consultation ® I(FJ S ®
8| pccialiste |17-mars| 260,00 150,00 70 105,00 30 45,00 150,00 110,00
| Pramaciel |17-mars| 15720 | 15720 fﬂ;’;"ﬁ| 102,18 35 |=dyxLx  [oFyruy |ccy-1y
| Pharmacie2 60 |- bsx EX =l‘%},’° =IS-F5 5400 |z c§-35 €
Fi+Fly +FS ST ST S TS £ o B e
. ] Y - =

V) Pour avoir une idée des variations de la fonction f définie par :
X 32 x3+ 36 x2+ 12 x, un éleve utilise d’abord un logiciel permettant de tracer des courbes

représentatives de fonction et obtient le tracé donné ci-dessous :

1) A la vue du graphique, il en conclut que la fonction est probablement croissante sur
I’intervalle [-1 ; 1] Calculer f (0) et expliquer pourquoi il est sir que le tracé n’a pas été
demandé avec suffisamment de soin et est trop approximatif.

2) Pour “explorer” un peu plus la situation, I’éléve établit le tableau ci-dessous : (a compléter)
-1 -0,75 |-05 -025 |0 0,25 0,5 0,75 1

X
f(x)

3) Peut-on en conclure que la fonction est croissante sur I’intervalle [-1 ; 1] ?
Correction
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NOM Z et e e e e Prénom : .......coveveeeeeennnnn, LFKL lere L
Note : Appréciation : Signature d'un parent :
.............. /20
18 Temps de . .
janvier | i ian Maths Devoir Surveillé n°2
2006

ANNEXE 3: DEVOIR SURVEILLE
SUR LES DENOMBREMENTS (DS2)

)] Pierre, qui désire passer une semaine dans une ville européenne, consulte un
catalogue de voyages. 5 destinations sont proposées : Athénes, Florence, Londres, Madrid et
Rome.
Pour chacune de ces destinations, on peut étre hébergé dans une auberge de jeunesse ou dans
un hétel. Dans le cas de I’ltalie, on peut également choisir de loger dans un couvent.
2 activités principales peuvent étre retenues : la découverte des musées de la ville ou le
perfectionnement dans la langue officielle du pays (sauf a Athénes ou seule la découverte des
museées est possible).
Une « Formule de voyage » est déterminée par le choix d’une destination, d’un mode
d’hébergement et d’une activité principale.
1) Quel est le nombre total de formules offertes ?
2) Quel est le nombre de formules offertes a Pierre s’il choisit de :

a) se rendre a Madrid ;

b) visiter les musées d’Athenes ;

c) se perfectionner en italien ;

d) se rendre en Italie, mais pas dans un couvent.

Correction :
:L) FMM [y m.lvu. Fa.« ‘urhb\lﬁ J'MUA lh éf ILIAL- rﬂthk on nll.u\ LQ J.\.{\'U\AE&-, ‘taru L Lé,ula-lmt' -h"'
‘(’.‘n‘h’; ’.umop—'h lq« u.-"{-l)b @
D?.Jdvn oa /A’\ /_E\_\ ,L\ M{\H :‘\C @
u?w& AT o ;3' ¥ cw /*E ;*\ ~ ,\ /h) /@
hkd @ ﬂ@ﬂ n© nLnLC S nL ngn
4) (,(m“ | u.-l‘»-( I 'Lum.«) - qu.-lu-- [XR flv'%ﬂh fw-\u..- @
1) Un = [ "“'J"" H“'&WL -L AL " ﬂ--lhl 4" Py [’ @
O a { Lo fowds F“M*“Mt‘ﬁamilihu:# TN @
B o MLML by o pnuﬂml" A K A thL 4 I}%h i @
U & Ju.'lr e ?.w; L., f u‘mJ" dt- fouq ' Mr. ,-uq?., fos P (.uu-bJ-r "Ipl]e..a. ¥ @
1)) Au lycee Vian, il y a 150 enseignants : 60% sont des femmes, 12% sont

professeurs de mathématiques, 20% sont professeurs de langues. Un professeur de Maths sur
deux est un homme, et un tiers des professeurs de langues sont des hommes.
Compléter I'arbre ci-contre par les effectifs (Justifier vos calculs !)

M~ — . futres M- T —duires

i

o~ =
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Correction :

1) Une entreprise
construit et vend sur commande un certain
nombre de machines. On a tracé ci-contre

les représentations graphiques du colt de P
fabrication C et ]
de la recette R, exprimés en milliers de
francs, en fonction du nombre de machines
construites. Tous les résultats seront
obtenus par lecture graphique.

1) On suppose que I’entreprise construit
100 machines. Quel est le codt de la
fabrication ? Quelle est la recette ? Est-ce ] .
rentable pour I’entreprise ? (Justifier) . A R
2) Combien de machines I’entreprise doit- ! ! ' '

elle construire pour équilibrer ses comptes 1000 -
? Et pour réaliser un bénéfice de 2 000 000 ]
F?

s000 4 - - - -

1
1
1
1
1
1
] 1

a4 - - - === ==-17----
) 1
1
] 1
aenn 4 - - - -
) 1
1

Kl da fanca

3) Déterminer le bénéfice réalisé par o 50 100 150 200 250 300

I’entreprise lorsqu’elle construit 250 e
machines.
Correction :

N la €, A pik dibicime Ao = il i WO Juae 80 waelvsn e e
Y Jil.,,...-l‘:'.- Pl Wt bt ook € noh e A v e
lo weudk _,J,_,J,- u,t:m-nw w ok L -{#[.rur_ntmj bk fo "'I-H"Lu( rh j-:E Lan .'L o diiine e
AR T R e N R nm..i.u Vabscine.
b it Mibada dn doy wle 9 ul pdou B0 s Unl] 49
P ks e bathu L ro sl hE, F fad g b ke Ao wiks o 2000 st e duss
Lo b b A fed dee pediin mdam 280 ek ] 9

3; 5.' Jl_h,t P:"L g“h:.lr "i‘{'ﬂu.p;L'hHr ].L '\JLJ-{'E H]_L Mulﬂll: J' LmLJlu»-uM 500 Seo 4:.._[-

— rﬂ-“a-:i mr_ @
V) Martin et Paul se 1) L’un des deux personnages se déplace a
déplacent sur une route rectiligne reliant pied, I’autre a bicyclette. Les identifier.
deux points A et B. La distance de Aa B 2) Préciser les lieux de départ de Paul et de
est 20 km. On a indiqué ci contre leur Martin et le nombre de kilométres
distance a A.
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parcourus par chacun d’eux au bout de 6

heures.

B Lo R T R R L L

x ' Paul ' -0

L Adlariz:

L Asd- - = 2 - - R » - - n
= Afr{- - - - - _-": T

‘ ; |.. ’ ) ) )

:-' [ 1 1 1 1 1

: - I ] ] ] ol ]
'_'. = I 1 -0 -l. - |- - -l - -l .-.\. - |- -

= 1 1 1 1 1 1

- 1 1 1 1 1 1

= I 1 1 1 1 1

i 1 ] 4 ¥ §

1 Drorée du irsjet (en bemmes) 1 1

3) Au bout de combien de temps environ Paul dépasse-t-il Martin ?

4) On considere que la vitesse de Paul est constante pendant les trois premiéres heures de son
trajet. Quelle est-elle ? En faisant la méme hypothése (vitesse uniforme), déterminer les
vitesses avec lesquelles il progresse pendant la quatrieme heure puis pendant les deux
dernieres heures de son trajet.

Correction :

-

LA boabe vpdilek b Lheoak Lk = 4 B, ool dee e £ oo b
fios ﬂmtr:r: ped o il uﬂr'@ e PL’ F;.r l ~

7} E.."""! k- gu‘k 44 Joa ‘tl-'l'- . nHH.-‘HLM Lﬂur‘.l"‘ n-iL- m @

3/} lfnL‘éhL j:_,ﬂ‘" i..:h‘,._;-‘{.‘" »k: L. J\u.--; Lm.L.I-; ....L e IL'" _f'_.d"';- . Do fmJ ‘Lr._m hmt
[ rl.;- A 1ol e J:'-F\.L .@

:O F,...In.lr' b 3 P"":L st . f.t - /in:l- 0 Loy -ﬁr‘h]' et gl J.r 1*’.."3 R'.-I £.3 Iﬂ-'ﬂ.l'll"\

fondanle A s awiomds A8 e aggq = | Ao wafh |3
[ P R T TP LMJ -_— S " - P Bl P

V) Chaque piece d'un jeu de domino est faite, non pas d'une combinaison de
deux chiffres, mais d'une combinaison de deux lettres. "AC" et "KK" sont deux exemples de
dominos possibles.

1) Combien peut-il y avoir de piéces différentes dans ce jeu ?

2) Un de vos amis a un jeu de dominos du méme genre mais fait avec des lettres de I'alphabet
Khatoy sur la planéte Naboo. Sachant que ce jeu a 171 pieces différentes, combien y a-t-il de
lettres dans I'alphabet Khatoy ?

Correction :
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) Ao 2e M dew wk JhLd dae 2% dowse et 4 duy L5 b .
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